

НАРКОМАНИЯ КАК ВИД ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

И. П. Козырев, студент гр. УКб-111, IV курс

Научный руководитель: Н. Р. Барышева, к.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет им. Т. Ф. Горбачева
г. Кемерово

История свидетельствует, что проблема наркомании была актуальной во все времена. Такой она продолжает оставаться и сегодня, в частности, для нашей страны. Согласно последним исследованиям Госнаркоконтроля Российской Федерации, наркотики в России регулярно или эпизодически употребляют около 8,5 миллионов человек. Хотя бы раз жизни наркотики пробовали почти 19 миллионов россиян [5]. Наша страна занимает 1 место в мире по потреблению героина. 21% от всего производимого героина, а также 5% наркотиков, содержащих опиум, поступающих из Афганистана, приходятся на нашу страну [4].

Каждый новый этап в развитии общества порождает субъектов нового типа, которые соответствуют духу времени, и маргиналов – личностей, находящихся за пределами социокультурных норм и традиций, характерных для этого общества, проявляющих девиантное, то есть отклоняющееся от общепринятых ценностей и норм, поведение. Причинами девиантного поведения являются особенности взаимодействия и связи человека самим собой, с социальной средой и окружающим миром. Некоторые формы девиации могут стимулировать прогресс общества, так как на основе разнообразия в социокультурном, психофизическом и духовно-нравственном состоянии и поведении людей и происходит его развитие. Однако наркомания как вид девиантного поведения не приводит к прогрессу в развитии. Напротив, она является проявлением деградации личности и ведет к разрушению социума.

Специалисты считают, что масштабы роста наркомании таковы, что социальная стабильность российского общества уже в ближайшей перспективе будет под большим вопросом.

Каждый наркоман, как показали специальные исследования, вовлекает в наркотизацию еще 5-6 человек [3]. Чтобы добыть деньги на наркотики каждый наркоман в среднем ежесуточно распространяет около 10 доз среди своих сверстников [5]. Поэтому наркомания в наше время сравнима с эпидемией.

В последние годы наркотизация общества очень «омолодилась». За прошедшие десять лет число подростков, нуждающихся в лечении от наркомании, увеличилось в десять раз [3]. Проблема употребления наркотиков подростками и детьми стала государственной. Подростковая наркомания, как и алкоголизм, в большинстве случаев связана с экспериментированием, поиском новых и необычных ощущений. Две трети молодых людей, по наблюдению наркологов, приобщились к наркотикам именно по этой причине. Иногда

первую дозу молодой человек получает обманным путем – под видом обычной сигареты или безобидного напитка.

Одна из субъективных причин наркомании – неудовлетворенность жизнью, связанная с личными проблемами, неустроенностью быта, неудачами в работе или учебе, разочарованием в людях.

Большую роль в возникновении наркотической зависимости играет личность самого наркомана. Имеются в виду и возрастной, и демографический, и социально-медицинский аспекты. Среди наркоманов большую часть составляют мужчины. Этим недугом в большей мере поражена молодежь.

Наркомания – групповое явление, среди причин которого на ведущем месте стоят подражание и влияние компании. Практически 90% наркоманов начали употреблять наркотики в компании товарищей [3].

На рисунке 1 показаны мотивы приобщения к наркотикам.



Рис. 1. Мотивы приобщения к наркотикам

Вред, который приносят наркотики человеку, трудно переоценить. Наркоманы деградируют как личности, так как их зависимость от психоактивных веществ становится рабской, и они вынуждены совершать аморальные поступки. Наркомания вместе с алкоголизмом влекут за собой увеличение числа заболеваний СПИДом, венерическими заболеваниями, гепатитами, другими страшными болезнями. Наркомания негативно влияет на потомство – дети наркоманов рождаются с серьезными психическими и физическими патологиями.

Кроме вреда для здоровья, наркотизм опасен тем, что вовлекает человека в преступную среду. Сфера оборота наркотиков уже сама по себе криминальна, но кроме приобретения наркотиков, человек совершает и другие, часто более серьезные преступления.

Правонарушения, наиболее характерные для потребителей наркотиков, можно поделить на две группы: в первую входят те, которые потребители наркотиков совершают, чтобы получить денежные средства и в дальнейшем потратить их на приобретение наркотиков; ко второй группе относятся преступления, которые совершаются в состоянии наркотического опьянения.

Для того чтобы достать деньги на наркотики, как правило, совершаются преступления имущественного характера – кражи и грабежи. Если же преступления совершаются в состоянии наркотического опьянения, то они носят иной характер – это могут быть и разбои, и убийства. В последнее время участились и случаи, когда водители, находящиеся в состоянии наркотического опьянения, совершают дорожно-транспортные происшествия, в результате которых гибнут люди.

Каждое пятое преступление в России совершается под воздействием наркотиков. 80% уличных преступлений совершается наркоманами. В целом по России отмечается рост количества преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения, в 2012 г. он составил 38% [1]. Есть и другие цифры. По данным главы Госнаркоконтроля, до 50 % всех преступлений, которыми занимаются все правоохранительные органы, совершаются наркопотребителями. В 2014 г. наркоманами было совершено 300 тысяч краж, около 150 тысяч фактов распространения наркотиков, 100 тысяч грабежей и порядка 200 тысяч административных правонарушений [5]. Преступления, совершаемые в состоянии наркотического опьянения, отличаются особой жестокостью, часто имеют абсолютно бессмысленный характер, необъяснимую логику, потому что, находясь в состоянии наркотического опьянения, человек не контролирует свои действия.

Сегодня вызывают особую тревогу новые наркотические вещества – спайсы, которые активно появляются на рынке и вытесняют так называемые «традиционные» наркотики. По характеру своих действий спайсы не менее опасны, и привыкание к ним происходит быстрее. К тому же они очень сильно воздействуют на психику человека. Находясь в совершенно бесконтрольном состоянии, потребители этих курительных смесей и солей совершают самые ужасные преступления.

Не может не беспокоить и то, что только 8 % из официально зарегистрированного количества наркоманов находится под квалифицированным медицинским контролем. Остальные наркозависимые остались вне этого контроля [5].

Опасно, что наркопреступность имеет латентный характер. Поэтому большое количество фактов преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, не удается фиксировать правоохранителям. По данным Госнаркоконтроля, ежедневно сбывается и потребляется в России около 30 мил-

лионов наркодоз. Ежегодно эта цифра составляет свыше 9 миллиардов доз [5].

Агентство Bloomberg провело статистический анализ и составило список так называемых «Самых безнравственных стран». Данный список формировался по следующим показателям: страны-лидеры по потреблению алкоголя; страны-лидеры по сигаретам; страны-лидеры по потреблению наркотиков; страны-лидеры по азартным играм.

В результате были получены следующие данные [6].

Таблица 1. Страны-лидеры по потреблению алкоголя

Страна	Алкоголь на душу населения, в литрах
1.Беларусь	18,85
2.Украина	17,47
3.Эстония	17,24
4.Чехия	16,47
5.Литва	16,30
6.Россия	16,23
7.Румыния	16,15
8.Венгрия	16,12
9.Хорватия	15,00
10.Словения	14,94

Таблица 2. Страны-лидеры по курению

Страна	Количество выкуренных сигарет в год на душу населения
1.Болгария	2822
2.Греция	2795
3.Россия	2786
4.Украина	2401
5.Словения	2369
6.Босния	2278
7.Беларусь	2266
8.Ливан	2138
9.Чехия	2125
10.Южная Корея	1958

Таблица 3. Страны-лидеры по потреблению наркотиков

Страна	Потребляют наркотики, в %% населения
1.США	24,9%
2.Чехия	21,6%
3.Новая Зеландия	21%
4.Австралия	19,8%
5.Италия	18,65%
6.Канада	16,48
7.Израиль	15,92
8.Испания	14,73

9.Великобритания	12,92
10.Аргентина	11,09

Таблица 4. Страны-лидеры по азартным играм

Страна	Чистые убытки от азартных игр, в %% от ВВП
1.Филиппины	1,79%
2.Армения	1,65%
3.Австралия	1,44%
4.Аргентина	1,37%
5.Босния	1,11%
6.Доминиканская республика	1,07%
7.Канада	1,05%
8.Уругвай	1,04%
9.Словения	1,01%
10.Италия	1,01%

По общему показателю этих четырех пороков был создан ТОП-10 «безнравственных и развратных стран», в котором Россия занимает 8 место. Некоторые могут подумать, что все не так плохо – всего-то 8 место в списке! Но с другой стороны, в мире около 200 стран, и мы – в числе лидеров. Об этом надо задуматься каждому. Наркомания – острая проблема международного масштаба, с которой нужно бороться всем миром.

Список литературы:

1. Всем миром против наркоагрессии [Электронный ресурс]. Режим доступа:
http://antinark.vremyan.ru/interviews/naxodjaschiesja_pod_vozdejstviem_narkotikov_sovershajut_samye_uzhasnye_prestuplenija.html
2. Гилинский, Я. И. Девиантология: социология преступления, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений» / Я. И. Гилинский. – СПб.: Издательство «Юридический центр Пресс», 2004. – 520 с.
3. Наркомания как вид девиантного поведения [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://prozavisimost.ru/narkomaniya/narkomaniya-kak-vid-deviantnogo-povedeniya.html>
4. Россия занимает первое место среди всех стран мира по потреблению героина [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://zugunder.com/index.php?topic=68857.0>
5. Социальная реабилитация в России [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://hve-centr.ru/index.php/novosti-i-publikatsii/novosti/442-polovinu-vsekh-prestuplenij-sovershayut-narkomany>
6. 10. ТОП-10 безнравственных и развратных стран [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://mensby.com/life/interesting/3360-most-decadent-countries>